Bài phương trình vô tỷ

a) Giải phương trình 
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 Phân tích. Thử một vài giá trị đặc biệt ta được 
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 là một nghiệm của phương trình. Do đó ta có thể nghĩ đến phương pháp nhân lương liên hợp. Tuy nhiên vì ta chưa biết chắc chắn phương trình có mấy nghiệm nên khi sử dụng nhân liên hợp thị xử lý sau đó rất khó khăn. Do đó ta tạm thời dừng phương pháp nhân lượng liên hợp. Để ý lại phương trình ta thấy có sự xuất hiện của 
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, điều này làm ta liên tưởng  đến việc chuyển phương trình thành bình phương. Như vậy nếu đưa 
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 vào trong bình phương thì phương trình vẫn còn một biểu thức chữa căn khác là 
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. Điều này làm ta nghĩ đến đưa tiếp biểu thức đó vào trong căn. Muốn vậy ta viết phương trình lại thành.
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Với tư tưởng đó ta viết phương trình lại thành 
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Hay ta được 
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, đến đây ta giải được phương trình.
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 Lời giải. Điều kiện xác định của phương trình là 
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. Phương trình đã cho tương đương với  
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Kết hợp với điều kiện xác định ta được 
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 là nghiệm duy nhất của phương trình. 
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Nhận xét.

+ Vì phương trình có thể phân tích thành các bình phương không âm. Nên ta có thể sử dụng phương pháp đánh giá để giải phương trình. Chú ý rằng phương trình có nghiệm 
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 nên ta dự đoán các bất đẳng thức xẩy ra dấu bằng khi 
[image: image16.wmf]x1

=

. Ta có lời giải khác cho bài toán như sau

Áp dụng bất đẳng thức Cauchy ta có
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 và 
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Cộng theo vế hai bất đẳng thức trên ta được 


[image: image19.wmf]2

22

3x52xx1

xxx123x1xx3

2

++-+

-++=+

£

++


Dấu bằng chỉ xảy ra khi vào chỉ khi 
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Kết hợp với phương trình đã cho ta suy ra các bất đẳng thức trên đồng thời xẩy ra dấu bằng.Vậy phương trình có nghiệm là 
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+ Vì phương trình đã cho có 
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 là nghiệm duy nhất do đó ta có thể sử dụng phương pháp nhận lượng liên hợp.
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